

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE

Año LVI.

Habana, --Jueves 20 de Junio de 1895.

Número 145.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA

HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES.

Madrid, 20 de junio.

CONTRA LA PROPAGANDA SEPARATISTA.

El ministro de Ultramar muestra especial empeño en que se discuta inmediatamente la proposición de ley sobre represión de la propaganda separatista.

BUENA IMPRESION.

Ha producido un gran efecto en los círculos políticos y es objeto de muchos elogios, lo ocurrido en la sesión de ayer del Congreso al discutirse los presupuestos de Cuba. La discusión revistió un carácter levantado y patriótico y sin intransigencia.

HOY MISMO.

Se quiere que hoy mismo queden aprobados los referidos presupuestos.

PETICION DEL SR. CASTELLANO.

El ministro de Ultramar ha pedido que los catalanes retiren su enmienda.

CONSTRUCCION DE CAÑONEROS.

Los representantes de la industria y el comercio visitarán al señor Castellano para pedirle que no construyan en España algunos cañoneros.

EXTRANJEROS.

Nueva York, 20 de junio.

FUGO A BORDO.

Ayer, a las seis de la tarde, fué señalado el vapor americano *Yamuri*, procedente de la Habana, el cual hacía señales de tener fuego a bordo. A los segundos salieron a su encuentro varios vaporcitos provistos de bombas, que lo escoltaron hasta el muelle, desembarcando acto continuo el pasajero.

El fuego fué des cubierto a las diez de la noche del martes, entre las casas de heniquén que había en la bodega de proa y en el entrepuente. La tripulación estuvo combatiendo el fuego hasta llegar a puerto, sin que los pasajeros se apercibiesen de ello. Entre tanto los botes habían provistos de víveres y puestos en disposición de echarse a la mar.

Hasta ahora se desconoce el origen del fuego. Los bomberos están inundando con agua el buque, y si no es posible dominar el incendio será necesario sumergir el *Yamuri*. Todavía no es posible estimar los daños causados en el cargamento.

OTRA Y VAN.....

Avisan de Washington que el secretario de Estado Mr. Olney, ha dado instrucciones a Mr. Taylor, ministro de los Estados Unidos en Madrid, para que insista cerca del gobierno de España, a fin de llegar a un pronto arreglo en la reclamación Mora.

RECTIFICACION.

Anuncian de Roma que en la explosión de pólvora ocurrida en Avigliana, resultaron seis personas muertas, y no sesenta, como equivocadamente se dijo en un principio.

MUESTRA DE APRECOIO.

Dicen de Viena que el emperador Francisco José ha aceptado la dimisión que le presentó el príncipe Windisch Graetz, del cargo de presidente del Consejo de ministros de Austria. El emperador condecoró al dimisionario, manifestándole además la alta estimación que lo profesaba.

LOS INGLESES EN FORMOSA.

Comunican de Hon-Kong al *Times* de Londres, que el buque de guerra inglés *Rainbow* ha desembarcado fuerzas de marinería en el puerto de Anping (Formosa), las cuales exigieron a los pabellones negros que se retirasen de la ciudad, a lo cual se negaron aquellos.

GUILLERMO II EN HAMBURGO.

Telegrafían de Hamburgo, que las autoridades ofrecieron anoche un banquete al emperador Guillermo II, a quien el burgomaestre dió la bienvenida lo mismo que a los demás ilustres huéspedes de la ciudad hanseática.

Guillermo II dió las gracias al primer magistrado de Hamburgo, manifestando en breves palabras, expresadas con suma cautela, que el canal de Kiel era una obra magna que uniría dos mares y que la mejor prueba de que se halla la paz garantida, era la presencia en Kiel del poder unido de Europa, representado por sus marinas de guerra.

La lluvia echó a perder las iluminaciones en las primeras horas de la noche. A las diez terminaron los fuegos artificiales, que fueron magníficos.

LOS MARINOS EXTRANJEROS EN KIEL.

También en Kiel hubo ayer una manifestación de simpatía a favor de los marinos extranjeros. Las tripulaciones de los buques de guerra americanos, austriacos y españoles saltaron a tierra, llamando mucho la atención los marinos de España, por su elegancia y donaire.

EN EL ECUADOR.

Según noticias de Guayaquil, el general Eloy Alfaro, jefe de los revolucionarios, ha llegado a aquella ciudad, siendo recibido con mucho entusiasmo por el pueblo. Añade el despacho que han salido tres mil hombres a marchas forzadas con dirección a Quito, capital del Ecuador, con objeto de hacer un último esfuerzo por dominar a los clericales que apoyan al presidente señor Cordero.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, junio 19, a las 5 de la tarde.

Ozas españolas, a \$15.70.
Centenos, a \$4.83.
Bisnoso papel comercial, 60 div. de 3 a \$1 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 div. (banqueros), a \$4.884.
Idem sobre París, 60 div. (banqueros), a 5 francos 17.
Idem sobre Hamburgo, 60 div. (banqueros), a 95.
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 113; ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 95, costo y flete, a \$2 nominal.
Idem, en plaza, a 3 5/16.
Regular a buen refino, en plaza, de 2; a 8.
Ardear de miel, en plaza, 2; a 2.
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, sostenido.

HOY 20 DE JUNIO.

ESTRENO!

ESTRENO! del juguete cómico en dos actos y en prosa, con copias intercaladas letra y música de D. Julián Romea, titulado:

A LAS 8: LA HIJA DEL BARBA.

A LAS 9: LA HIJA DEL BARBA.

Nanteca del Oeste, en tercercias, a \$9.65 a nominal.

Marina patent Minnesota, \$1.90

Londres, junio 19.

Ardear de remolacha, nominal a 9/8.

Ardear centrífuga, pol. 96, a 11/6.

Idem regular refino, a 8/6.

Consolidados, a 106 7/16, ex-interé.

Bisnoso, Banco de Inglaterra, 2; por 100.

Matro por ciento español, a 66; ex-interé.

Paris, junio 19.

Renta, 3 por 100, a 102 francos 25 cts., ex-interé.

(Quedará prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

EL GENERAL EN JEFE.

(POR CABLE.)

Santiago de Cuba, 20 de junio

a las 11 mañana.

El vigía del Morro acaba de señalar el vapor *M. L. Villaverde*, a cuyo bordo viaja el general Martínez Campos.

ESPINOSA.

PATRIOTISMO.

El cable nos comunica hoy que ha causado excelente impresión y es objeto de muchos elogios en los círculos políticos de la corte lo ocurrido en la sesión de ayer del Congreso, al discutirse los presupuestos de Cuba, cuyo debate revistió un carácter levantado y patriótico, sin que se manifestasen intransigencias de ninguna clase.

De tal manera están dispuestos los espíritus a no suscitarse estorbos al gobierno y a las Cortes, cuya autoridad no debe ser hoy menoscabada ni con la más ligera impugnación, tratándose de los asuntos cubanos, que se espera que en el mismo día de hoy queden en

el Congreso aprobados nuestros presupuestos.

Si a noticias tan satisfactoria, por su alcance patriótico, se agrega la actitud del señor Ministro de Ultramar favorable a los grandes intereses económicos y mercantiles de la isla de Cuba, puesto que ha pedido a los diputados catalanes que retiren su enmienda, bien podemos afirmar, sin incurrir en optimismos exagerados y prematuros, que estamos en el camino de esa solución de armonía que aboga ayer en la Cámara popular el señor Castellano.

Motivo es, pues, de satisfacción, en medio de las circunstancias porque en la actualidad pasa esta Antilla, el ejemplo de patriotismo que ha dado el Congreso de los Diputados en el día de ayer, y que no es ni será la única vez en que el parlamento nacional atienda a todo otro interés político el supremo de la nacionalidad en estas provincias.

En nuestra edición anterior habrán visto los lectores copiosos e importantes telegramas de Madrid, en los cuales se nos dió cuenta, con pormenores llenos de interés, del grande y sosegado debate sostenido en el Congreso acerca de nuestros presupuestos. La premura con que trazamos estas líneas y el poco espacio de que disponemos en este número, nos obligan a dejar para el próximo las consideraciones que nos han sugerido los conceptos emitidos por oradores importantes en el curso de la discusión.

RECTIFICACIONES.

Un periódico de la tarde publicó ayer una carta fechada en Bayamo, cuya lectura nos ha causado desagradable impresión, no tanto por las tristezas que relata como por la exageración evi-

dente con que aquellas se describen y, sobre todo, por las inexactitudes que contiene.

El corresponsal del aludido diario supone en extremo precaria la condición de los soldados en aquella zona, y da por supuesto que su alimentación es deficiente y escasa, malo su equipo y malos sus recursos, "pues aún no se les ha dado ninguna paga."

Claro está que siendo la vida de campaña mucho más penosa para el soldado que la de cuartel, las fuerzas que operan en Bayamo, lo mismo que las que operan en otras jurisdicciones, han de experimentar privaciones y realizar sacrificios desconocidos en períodos normales. Son naturales e indeclinables consecuencias de la guerra que han afectado en todas las épocas a todos los ejércitos. Por perfeccionados que se hallen los resortes de la administración militar y por muy abundantes que sean las provisiones de ropa y víveres, en situaciones de guerra han de ocurrir necesariamente algunos entorpecimientos que dificultan en momentos dados el equipo y el alimento del soldado.

Por fortuna esas contingencias, hijas naturales de la campaña, sobre sufrirlas no ya resignado sino con alegría el militar español; y es esa precisamente una de las condiciones de superioridad que tiene nuestro ejército sobre el de otras naciones.

Pero bueno es añadir que según nuestras noticias, recogidas en buenas fuentes, en las mejores, el autor de la carta de Bayamo a que nos referimos, peca de equivocado y de exageradamente impresionable; cosas que se explican ambas sin esfuerzo, pues debe de ser persona desconocedora de la verdadera situación y recursos de nuestras fuerzas y desacostumbrado a presenciar las fatigas de una campaña.

Las tropas que se hallan en operaciones es natural que no puedan efectuar siempre sus comidas a las horas ordinarias; y nada de sorprendente tiene tampoco que tengan que lavar frecuentemente sus ropas, sobre todo teniendo en cuenta el mal estado de los caminos por efecto de las lluvias. Pero de eso a decir que con frecuencia no se sirve a los soldados más que un rancho

Espléndido surtido en CASIMIRES INGLESES de primer orden. Nuestros precios son relativamente muy módicos.

SASTRERIA
M. Stein y Cia. 92, AGUIAR, 92.

C 758

Enfermos del estómago

Curación radical solo con el

DIGESTIVO MOJARRIETA.

Habana: Sarrá, Dr. Johnson y Lobé y Torralbas.

C 1064

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS.

A LAS 10: NINA.

PRECIOS POR TODA LA FUNCION.

Grilla 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
Palcos 1º 2º 3º 4º 5º 6º 7º 8º 9º 10º 11º 12º 13º 14º 15º 16º 17º 18º 19º 20º 21º 22º 23º 24º 25º 26º 27º 28º 29º 30º 31º 32º 33º 34º 35º 36º 37º 38º 39º 40º 41º 42º 43º 44º 45º 46º 47º 48º 49º 50º 51º 52º 53º 54º 55º 56º 57º 58º 59º 60º 61º 62º 63º 64º 65º 66º 67º 68º 69º 70º 71º 72º 73º 74º 75º 76º 77º 78º 79º 80º 81º 82º 83º 84º 85º 86º 87º 88º 89º 90º 91º 92º 93º 94º 95º 96º 97º 98º 99º 100º
Luneta 6 butaca con entrada 0.40 Entrada general 0.25
Entrada a tertulia 0.15

PIDASE LA LEGITIMA GINEBRA HOLANDESA MARCA ANCLA



SIEMPRE ADELANTE.

Tranquila y satisfecha, con la íntima convicción de que cumple ventajosamente el fin que se propone, vá SIEMPRE ADELANTE

La esplendorosa GRAN SEÑORA.

¿Y cómo nó, si sus precios son los más convenientes para el público? El público, ese gran censor de todas las cosas, así lo vé y así premia debidamente los esfuerzos que ella hace en su provecho. Ayer eran las piezas de warendol de 3/4 de ancho las que anunciaba a \$2 la pieza, y de las que ha recibido nueva remesa; hoy ofrece a sus favorecedores sábanas para baño a 50 centavos. Así es como LA GRAN SEÑORA procede. Sus anuncios son todo verdad, y como la verdad no es más que una, resulta que con los precios de LA GRAN SEÑORA nadie puede competir.

Nuevas piezas de lienzo catalán y gallego, de lino puro, a \$2.50.
Punto bordado para mosquiteros, a 10 centavos, y los brochados de seda de colores, elegantísimos, a 30 y 50 centavos la vara.
Por su situación céntrica, LA GRAN SEÑORA siempre se vé concurrida por lo más aristocrático de la Habana, y como LA GRAN SEÑORA es consecuente con quien le favorece, dá tohallas de panal de tamaño grande y clase superior, a 8 reales docena.
Paños de sillón, estilo Imperio, a \$3.50 la docena, y una elegante sima muselina Princesa para portiers, a 2 rs. vara.
Nuevos estilos de pañuelos de seda del Japón, a 12 reales docena.
Los piqués adamascados de útil aplicación para todas las familias, a un real.
LA GRAN SEÑORA continúa vendiendo su renombrada creta inglesa de hilo garantizado a \$2 50 la pieza; las de madapolán, pero madapolán verdad, a \$1, y alemánico de 2 varas de ancho a 2 reales.
Con su gran poder, LA GRAN SEÑORA vende las medias de olán rayadas y de color entero, para señoras, a \$3 la docena, el nansuk francés blanco a 11 centavos y la gran novedad: tranelo GRACIELA a un real.
Riquísimos pañuelos de olán clarín y encaje a 4 reales.
Corsés para señoras y niñas, a 4 reales, y los imponderables olanes de hilo puro, colores permanentes, a 10 centavos.
¡SORPRESA! Pañuelos de seda, 4/4, que valen \$3, a 50 centavos uno.

Se ha recibido el gran surtido de telas de verano del más refinado gusto y a precios excesivamente módicos.
Y ahora para cerrar con broche de oro esta serie de gangas indiscutibles, el surtido de piqués blancos y de colores, rayados y labrados, todos los dá LA GRAN SEÑORA a 15 centavos vara. Gran fantasía. LA GRAN SEÑORA, merced a su sistema de ventas, siempre en condiciones ventajosísimas para el público, crece de día en día, y si, en pañales aún ayer, presentase ya arrogante y avasalladora y dispuesta a ir SIEMPRE ADELANTE con su lema BUENO y BARATO.

GRANDES SALDOS Y GRANDES NOVEDADES TODOS LOS DIAS.

LA GRAN SEÑORA. Almacén de tejidos por mayor y al detall.
OBISPO 83, Y COMPOSTELA, 40. TELEFONO 949.

al día y que aquellos carecen de equipo, hay una enorme diferencia. Sabemos — y lo sabemos, repetimos, de buena tinta— que una y otra noticia son completamente equivocadas. En los almacenes no escasean el vestuario ni los viveres para el soldado; y eso sucede lo mismo en Bayamo que en toda la Isla.

No menor inexactitud comete el correspondiente aludido, al afirmar que los militares que operan en Bayamo no han recibido aún paga alguna desde que llegaron de la Península. Bastarían a este propósito decir, suficientemente autorizados, que las tropas, todas, sin excepción de clases, están pagadas al día, pues han recibido ya los haberes correspondientes al mes de mayo.

Tenemos interés en hacer estas rectificaciones, a fin de evitar las críticas que justamente provocarían las noticias contenidas en la Carta de Bayamo, en caso de que circularan como ciertas.

El general Martínez Campos.

Al dar cuenta *La Discusión* del banquete con que fué obsequiado en esta capital el bizarro general Santocildes, después de extractar los elocuentes y patrióticos brindis que allí se hicieron, dice lo siguiente:

De haber brindado yo, lo hubiera hecho a la salud de aquel a quien todos debemos amar, a quien todos debemos concurso moral, a fin de impedir que este pueblo llegue al borde del abismo y caiga en su fondo estrallándose en la ruina y en el acabamiento. Claramente se entrevé la noble figura de Martínez Campos, ya empezada a morir, que por ciertos negociantes de la colonia, y sus auxiliares, en telegramas más ó menos escudriolados de saludable rectificación.

Si hay un hombre que, después del Rey, en las actuales circunstancias, convendría vestir de una muy alta prerrogativa es el general Martínez Campos.

Me refiero a la Inviolabilidad. Yo recuerdo que bajo el Gobierno de la República española la prensa no discutía ni puso en boca de General alguno, nada que pudiera disminuir en el concepto público la inteligencia, la actividad, en fin, la gloria y justa aureola del General en jefe del Ejército liberal. Y lo mismo ocurría en el ejército carlista respecto de su Generalísimo, y lo mismo ocurre en el campo insurreccional respecto de su jefe Máximo. No parece sino que cierta prensa ha perdido ya hasta el instinto de conservación.

Conformes de toda conformidad.

La cuestión de orden público

DESDE ORIENTE.
(De nuestros correspondientes especiales.)
(POR CORRERO)

Holguín, 15 de junio de 1895

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

El general Suárez Valdés. Mi querido amigo: por mis cartas anteriores están V. y los lectores del DIARIO al corriente de los movimientos realizados por la partida de Maceo durante cinco ó seis días de la anterior semana; no así de las llevadas á cabo por las fuerzas del Gobierno dirigidas por el Comandante General de esta División Sr. Suárez Valdés, encargadas de la persecución de aquella.

Persecución contra Máximo Gómez.

Teniendo el General Suárez Valdés noticias fidedignas de que Máximo Gómez, persistente en su propósito de pasar el Cauto y dirigirse á Puerto Príncipe, había conseguido atravesar aquel río y se encaminaba penosamente hacia la Rioja, decidí, aunque ya con algún retraso, puesto que la noticia no le había llegado oportunamente, salir en su persecución y cortar su camino. Para este objeto escogí el camino más corto que desde Holguín se le presentaba, ó sea el del Yareyal, para la cual reuní en este punto un día antes de emprender la marcha, las fuerzas del regimiento de la Habana que se hallaba en San Pedro de Cacao cum.

Salió á caballo el día 1º de junio para el Yareyal, y reuniéndose á dichas fuerzas, siguió el penoso camino de Obezuela hasta Calabazas. A dicho punto llegó á la una de la tarde, habiendo hecho una jornada de siete leguas largas y la infantería de cinto.

No era su propósito detenerse allí pues se trataba ante todo de ganar de lantera á Máximo Gómez para estrecharlo en el terreno bajo de las orillas del Cauto, y pensó que tomara un rancho la tropa en Calabazas para continuar á San Lorenzo; pero no fué posible efectuarlo á consecuencia de una lluvia torrencial que hacía difícil toda marcha y que persistió hasta el anochecer. Acampó allí, en un terreno mojado y sin recursos y dando muestras nuestros soldados de su sobriedad, en excelente espíritu y su poder.

POLETTIN. 18

EL SECRETO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR HUGH CONWAY.
(Esta novela se halla de venta en el Almacén de Librería, Papelería é Imprenta La Moderna Poesía, Obispo 135.)

(CONTINUA.)

Pocos días bastaron para averiguar todo lo que era posible saber. Jorge Manders se había embarcado efectivamente para América; su nombre constaba en las listas de pasajeros. En seguida se le dirigió por el cable un despacho que debía aguardarle á su llegada, pidiéndole que enviase todos los informes posibles sobre Juan Boucher al señor Trenfil, pues este creía más probable que Manders atendiese á la petición diciéndole que se comunicase directamente con él. Pero el despacho quedó sin respuesta. Franciosa insistió en que no se economizasen gastos para seguir las huellas del americano, y así se supo que había vendido los bienes que allí le quedaban (su madre, viuda y rica, murió antes de que él saliese de Inglaterra); después desapareció Manders, sin que nadie supiese en dirección.

Los informes obtenidos por el agente que fué á Nortón resultaron más

ingenio para librarse de las inclemencias del tiempo.

A la madrugada del día 2 y a pesar del mal estado de los caminos, por consecuencia de la lluvia citada, emprendió la columna la marcha á San Lorenzo. Hizo desde allí con la caballería un reconocimiento hacia los Moscones, y convencido el General de que Máximo Gómez no estaba en aquellas posiciones marchó á Buenaventura, para desde allí dirigirse á donde fuera más conveniente, según las noticias que recibiera del enemigo. Este, en efecto, se había corrido por Olego, la Manteca y Nigua, y desde Buenaventura podía ganarse el terreno que por las Perras ó por Río Abojo tenía á su frente para pasar á las Tunas.

En Buenaventura se hizo un extenso reconocimiento y se tuvieron puestos en observación hacia la Manteca, adquiriendo la seguridad de que Máximo Gómez no seguiría el camino de las Perras, por lo cual el día 3 decidió el general Valdés bajar hacia el Sur y reconocer el terreno comprendido entre el Río de la Rioja y el Naranjo para poder oír definitivamente el rastro del enemigo. Marchó, pues, al terreno de la Manteca, después á Olego y á Monte Alto y para dar descanso de tan penosa marcha, pernoctó en San Andrés de la Rioja.

En defensa de Holguín

Allí recibió noticia de la correría que venía verificando Maceo desde Cabonico hasta Potrerillo, y comprendiendo que los destacamentos y sus débiles fortines no eran lo bastante para contener á una columna de relativa importancia, y sabiendo que en Holguín existía una escasa guarnición que solo podría bastarse para la defensa de la ciudad, pero nunca para la persecución seria del enemigo, mandó 400 hombres al mando del Teniente Coronel Moreno para que á marchas forzadas se acercasen á Holguín y quedándose con otra pequeña columna persiguiera su reconocimiento por Mala Noche, Migial, Sabanzo, San Trancisco y Nigua, por donde encontró un rastro que se dirigía hacia Río Abojo y que continuó después de pernoctar en San Diego de Nigua.

Continúa la marcha

En la mañana del día 5 llegó el general Valdés con su fuerza á Río Abojo, atravesando, como el día anterior, un terreno completamente fangoso y rodeado de pantanos insalubres, y en dicho punto recibió un propio con noticias de que Maceo seguía su excursión hacia Holguín. A todo esto el rastro de Máximo Gómez se había dividido y el General no creyó prudente desmembrar las fuerzas en una persecución por pequeños grupos y en un terreno inhospitalario y lejos de todo punto de abastecimiento.

Por otro lado el general Echagüe, avisado previamente por el general Valdés, se dispuso á cortar los movimientos del enemigo desde Tunas y las Arenas, por cuyo motivo mandó á las Perras la fuerza de infantería para facilitar su racionamiento desde San Agustín y el General con su escolta se adelantó á este último punto para poderse comunicar telegráficamente con el resto de su jurisdicción. No lo consiguió, desde luego, porque la línea con Holguín estaba cortada, pero recompensado en parte y con el auxilio de un propio que llegó á San Andrés donde Holguín pudo saber los vanidosos hechos de Maceo en Aguas Claras y Piedra Picada.

En busca de Maceo.

En vista de tales sucesos el general Valdés indignado contra las tropelías de Maceo, pensó darle alcance con presencia Máximo Gómez. Para ello reunió en San Andrés las fuerzas que pudo procedentes de Holguín y Velazco, así como las que habían habido llegado á San Agustín desde Perras, y con una columna de unos mil hombres, de los cuales solo se contaban ciento cuarenta de caballería y guerrillas, salió en dirección á Guaramanó, dirigiéndose hacia el flanco de Maceo y tratando de atacar la importante posición de Guaramanó que aquel ocupaba, mediante un movimiento convergente de dos columnas, una que se presentó por Tazajeras hacia el ala derecha de las fuerzas insurrectas y otra mandada por el coronel Cavallo que envió a la posición por el lado izquierdo del enemigo hacia las casas de Domínguez.

La marcha desde San Andrés se hizo con brevedad y en un orden perfecto y como las noticias de los habitantes de aquella comarca convenían todos en que Maceo, alardeando de poseer más de dos mil hombres, y considerándose suficientes para medir sus fuerzas con una columna importante y hasta estrafijándose de que poniéndose en condiciones de combate no le hubiera sido admitido, esperaba en las posiciones de Guaramanó, pudo verse en la tropa y en sus oficiales no la vana pretensión de los que se creen invencibles, sino la serenidad, la compostura, la disciplina y el exacto concepto del deber militar que espera tranquilo las

concretos. Supo que Juan Boucher había estado allí, que había retirado del Banco un paquete que se suponía contener valores y que había salido de Nartón con el paquete en su poder. Un policía secreto pretendió seguir su pista hasta Londres y allí terminaban los informes. Era evidente que lo habían asesinado para despojarlo de los valores que llevaba consigo. Asesinato y ocultación del cadáver, era la opinión general, aun de los que tenían motivos para hallarse mejor informados. Teoría lógica, según todas las apariencias. Un paquete sellado, al que se suponían de gran valor, reclamado por su dueño; después desaparición de este. La conclusión parecía perfectamente ostensible. Los agentes empleados por el señor Trenfil buscaron un indicio por todas partes, pero en vano. A ninguno de ellos, ni á nadie, podía ocurrírsele que el dueño de aquellos importantes valores fuese el malhechor muerto á tiros un mes antes por un miembro del Parlamento. Si alguien hubiera sospechado el verdadero contenido del paquete dejado por el finado Jaime Boucher á su banquero, fidedigno hubiera sido dirigir las investigaciones por el buen camino. Pero hacia tres años que Jaime había presentado su última demanda sobre la Caja Roja, de suerte que el asunto iba desapareciendo ya de la memoria del público.

Tan cierto parecía que su padre ha-

disposiciones de sus jefes y la dirección de su General, seguros de que no han de faltarle en los momentos de lucha el brio y la energía necesarios para vencer á desalmados que no pueden tener su tranquilidad de conciencia.

Frete al enemigo.

Llegaron, pues, las columnas al potrero que se extiende frente á las posiciones de Guaramanó y por referencias de personas sensatas y bien templadas como inteligente puedo decir á usted que hubo momentos en que les causaron verdadera satisfacción la exactitud con que se formó en orden de combate conservando á retaguardia la columna de viaje dispuesta perfectamente para su despliegue y defensiva por sus flancos con las tres líneas de caballería que hoy constituye la más moderna y eficaz acción de dicha arma.

Maceo se retira.

No obstante todos estos preparativos fueron innecesarios, porque sin duda Maceo convencido, y con razón, de que con tropas disciplinadas enlazadas y unidas no tenía fuerzas suficientes para medir sus armas, como antes alardeara y con prudencia suma, puesto que las posiciones de Guaramanó son envidiables para el que quiera batirse á la defensiva, levantó su campo horas antes y emprendió la retirada por un callejón emboscado hacia Calabazas, dejando para otra vez la prueba de su poder. En dichas posiciones se unieron las dos columnas que habían marchado al ataque y allí pernocharon con la debida precaución, después de recorrer el campamento insurrecto. Al día siguiente de madrugada creyeron que tendrían emboscadas en la vereda de las Calabazas que habían seguido, puesto que para ellos se presta por sus múltiples avasallas y terreno abrupto y lleno de mangas; pero tampoco aquí se encontró al enemigo y hubo que seguir hacia la Caridad por donde habían pasado en dirección hacia San Lorenzo. Otra lluvia torrencial que duró cinco horas, aconsejó dar descanso á la fuerza en aquel punto y á la mañana siguiente continuó la marcha hacia San Lorenzo, cerca de la cual habían abandonado precipitadamente su campamento los insurrectos.

Fraccionamiento de la partida.

Parecía, pues, que iban en busca de la fuerte posición de los Moscones tan preferida siempre por el enemigo y aun á riesgo de encontrarle con superiores ventajas se mandó hacer un reconocimiento por si estaban allí tomar las disposiciones más convenientes. En el reconocimiento, que hizo la Caballería apoyada por tres Compañías de Infantería de Marina, dió por resultado averiguar que desde allí se había fenecido la partida de Maceo en muy distintas direcciones que no podían precisarse por estar ahogados de agua los caminos. No obstante, adquirió la certeza de que algunos marchaban hacia Buenaventura y esto hizo tomar que trataran de dar un golpe de fuerza á San Agustín para racionarse con abundancia y hacer caer el terror y la alarma en aquellas ricas comarcas. Para evitarlo, confiando el general Valdés en la disciplina de sus tropas y sabiendo cuán sufrido es nuestro soldado, marchó directamente por veredas desconocidas y poco frecuentadas á San Agustín a pesar de los malos caminos, de una lluvia copiosa y continuada durante toda la tarde y de las cinco leguas que tuvo que recorrer en tan malas condiciones, logró llegar al poblado á la una de la noche, sin más pérdida que la de unos ó dos acémilas cansados que fué necesario abandonar; presentándose pasados tan difíciles en los ríos, que tuvieron que auxiliar á la Infantería las fuerzas de Guerrillas.

Quinta Banderas.

El enemigo no llegó á San Agustín y se corrió hacia las Playuelas, pero aunque se disponía el general para su persecución, recibió noticia de haber pasado á esta jurisdicción el cabecilla Quintín Banderas con unos dos mil hombres y dejando el Regimiento de la Habana para que desde San Agustín operase hacia Tunas, retrocedió nuevamente á San Andrés y Holguín para evitar nuevos desafíos á su retaguardia y organizar nuevas defensas en contra de las partidas, llegando á esta ciudad antes de las nueve de la mañana.

¿Dónde está el enemigo?

Respecto de las operaciones que pueden haberse verificado en Tunas como continuación á las ya desiertas nada puedo decir á Vd. puesto que estamos incommunicados; pero comprenderé por lo que llevo relatado que á pesar de no poderle dar cuenta de ningún combate decisivo, no se halla el enemigo en esta jurisdicción tan desahogado como pudo creerse algún profeta, pues no obstante las numerosas partidas que una tras otra se han internado, no les ha sido posible encontrar columnas indecisas á las que pudieran combatir desahogadamente, ni sujetar los movimientos de las tropas á sus planes preconcebidos ni á operaciones desastrosas

ha sido robado y asesinado, que Franciosa convino con el señor Trenfil en la inutilidad de ulteriores pesquisas.

Admiré, si, de que Jorge Manders hubiese averiguado lo que no habían podido descubrir los agentes de la policía secreta; y á veces se preguntaba si era el verdadero motivo que él tuvo para ocultarle la verdad no habría sido sencillamente el deseo de ahorrarse unos sufrimientos, guiado por un mal entendido cariño.

En aquellos días de aflicción y ansiedad el señor Trenfil cumplió su promesa y se portó con ella como un amigo. La presentó á su esposa, que sintió viva simpatía por la hermosa joven y no tardaron en ser amigos.

El resultado fué que Franciosa dejó la casa de huéspedes y fué á vivir á la deliciosa residencia de las señoras de Trenfil, en Tuqueán, lugar de los alrededores de Londres, hasta que se agregasen sus asuntos.

La joven se resignó por fin á considerar como un misterio la muerte de su padre, mientras durase la ausencia de Manders; y se convino también de que su muerte se debía á un robo vulgar y asesinato, por más que faltasen los detalles.

Entonces su juventud y sus deseos de gloria artística predominaron. Herr Kaulitz, amigo á la vez que maestro, disparaba en inglés y alemán sobre los grandes triunfos que el porvenir o-

que con marcada intención han buscado para logro de sus fines; logrando en cambio poner patente su escasa fuerza moral contra fuerzas organizadas.

J. AYALA.

DEL CAMAGUEY

Puerto Príncipe, mayo 16 de 1895.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: De pocos días a esta fecha, ha variado mucho el aspecto de los sucesos que se desarrollan actualmente, y por desgracia, afectan carácter alarmante.

Máximo Gómez.

Es del dominio público la noticia de haber invadido el Camagüey con fuerzas de Oriente, el Sr. D. Máximo Gómez, al cual, como fué indudable suponiendo muchas personas, se han unido los hombres de esta jurisdicción que simpatizan con el movimiento revolucionario armado.

El espíritu del Camagüey.

Esto no obstante, y como adelanté á los lectores del DIARIO en despacho del sábado último, la mayoría de los habitantes de esta jurisdicción suspira por la paz, y lo prueba eloquentemente la reunión celebrada el día 14 en los salones de la Diputación Provincial, á la que asistieron más de cien personas de las que podemos llamar posición social y decidida amor al país, y cuando momentáneamente dentro de la más estricta circunspección, los procedimientos revolucionarios, con mayor motivo en estos instantes en que se inician corrientes favorables á las libertades políticas de Cuba, y en que, por otra parte, y en vista de las condiciones del país, la guerra habrá de precipitarse seguramente y en plazo breve, en la más espantosa de las miserias económicas.

Acuerdo.

En dicha reunión, como también adelanté por telegrama, se encontraban muchos caracterizados jefes de la guerra que tuvo término en el Zanjón, y por todos se llegó al acuerdo siguiente: Solicitar de Máximo Gómez la celebración de una entrevista con él, y una nutrida comisión del seno de dicha junta, á la que asistirá el mayor número de capitulados, al objeto de rogarle que abandone su actitud, una vez convencido de que se exigen el número de los que le secundan y muy crecido el de los que rechazan los medios violentos que se propone.

Una será el resultado de esa entrevista, si se efectúa, en caso que nadie puede suponer. Muchos creen que los comisionados lograrán éxito en sus gestiones; pero no faltan quienes estiman de antemano fracasado el noble empeño, conociendo el carácter del viejo caudillo, y pensando que de no ser de índole superior los compromisos que habrá adquirido, al regresar á Cuba, desoyendo las indicaciones de sus antiguos compañeros de armas, decididamente opuestos, como ya he dicho, á revolucionar nuevamente al país.

Malestar económico.

Sea de ello lo que fuere, lo cierto es que los males que estas perturbaciones producen son muy grandes.

La riqueza pecuniaria.

Los hacendados y ganaderos vienen sufriendo cuantiosas pérdidas en las propiedades adquiridas por el esfuerzo de 17 años de continuada y fatigosa labor. Para que usted, señor Director, pueda formarse una idea exacta del quebranto experimentado, bastará señalar el dato alarmante de estarse cotizando á 4 y 5 pesos las reses vacunas que en el mes anterior alcanzaban el precio de 17 y 18 pesos.

De aquí puede deducirse cual será el rancío que se habrá aperiodado de los ganaderos; esto sin contar con que algunos de ellos, que tienen inscritas hasta ocho mil cabezas, dan ya por perdidas ó poco menos, sus reses y por tanto en capital (no menos de cien mil pesos) porque teniendo el ganado en potreros distantes de la ciudad, reunían á la mañana en vista de las dificultades y aun peligros que tienen que vencer para conseguirlo.

Confianza en el Pacificador.

Hecha, pues, esta breve relación, que no tiene nada de pesimista, por cuanto expresa la realidad de las cosas, he de terminar consignando que se tiene aquí gran fe, para la pronta terminación del movimiento insurreccional, en la política noble, humanitaria y generosa del insigne General Martínez Campos, que, dicho sea de paso, permanece aún en esta capital.

Refuerzos de caballería.

Hoy han llegado las fuerzas de caballería que se esperaban procedentes de la Península.

Comunicaré inmediatamente cualquier suceso de interés que ocurra. Entre tanto, se despide hasta próxima, su afeto. S. S.,

El Corresponsal.

frecia á su discipula; y aunque haciendo un verdadero sacrificio por su parte aplaudió calorosamente la resolución de aquella de ir á estudiar el caso á Milán durante tres años, bajo la dirección del maestro Lamperti.

—Y entonces, decía Herr Kaulitz, cogiéndose á puñados sus largos cabellos, entonces verán ustedes cómo esta adorable joven se conquistará los aplausos y la admiración del mundo entero.

A los tres meses de su primera entrevista con el señor Trenfil, señora Franciosa Boucher de Inglaterra, con la esperanza renaciente en el corazón á medida que amenguaba su pena. Tenía justa confianza en los resultados de tres años de metódicos y bien dirigidos estudios para perfeccionar aquella gran voz suya.

Por su parte el señor Trenfil atendió á todo lo que podía conducir á la mayor comodidad y seguridad de su protegida en Milán, durante los tres años que iba á residir en aquella ciudad.

A la semana de su partida, uno de esos infelices que ganan su escasa subsistencia cuidando caballos ó haciendo recados, llamó á la puerta del número 72 de la calle Gay y preguntó por ella. La señora Estela en persona abrió la puerta.

—La señorita Bouchet dijo.

—Se fué de mi casa hace dos meses. (Se continuará.)

EL GENERAL DE MARINA.

A bordo del buque de la insignia *Conde de Venadito*, debe embarcarse hoy, al medio día, el Contraalmirante Sr. Delgado Parojo, con objeto de recorrer las costas de esta Isla, y resguardarlas convenientemente.

MARINA.

Merced á la actividad que despliega el nuevo Contraalmirante Sr. Delgado Parojo, la escuadrilla de remolcadores es ya un hecho y sus buenos efectos no tardarán en conocerse.

La lancha de vapor del correo *Alfonso XIII* ha sido destinada exclusivamente al servicio del General Martínez Campos y el remolcador *Antonio López*, que hace días se halla careando en Casa Blanca, pronto, después de ser reconocido por una comisión técnica, será armado con una ametralladora.

En la mañana del miércoles se presentó frente al Muelle el cañonero *Contramaestre*, con objeto de tomar órdenes.

El crucero *Infanta Isabel* ha pasado al varadero del Arsenal para limpiar sus fondos.

EL GENERAL SANTOCILDES

En el tren de las siete y diez de la mañana de hoy, salió con dirección á Cienfuegos el General D. Fidel Alonso

Santocildes, con objeto de continuar su viaje á Santiago de Cuba, para hacer cargo del mando de una brigada en el segundo distrito.

Fueron á despedirle numerosos amigos y compañeros de armas, que como nosotros, desean el más satisfactorio éxito al nuevo General en las operaciones que va á emprender.

GUERRILLA DE SAGUA.

En el Ayuntamiento de Sagua se ha celebrado una Junta, convocada por la Autoridad Civil y Militar, para tratar de la organización de una guerrilla. En todos los demás pueblos de la provincia deberían tener imitadores los vecinos de Sagua.

EN LA PROVINCIA DE SANTA CLARA.

Lemos en *El Criterio Popular* de Remedios, correspondiente al día 18: "Ayer, entre nueve y diez de la mañana, al pasar el tren expreso de la línea de Sagua, que conduía dos compañías de Alfonso XIII, con destino á esta jurisdicción, al mando del Teniente Coronel Velarde, entre Tuñica y Vega Alta, se observaron emboscadas insurrectas en la vía, parando el tren á cierta distancia y dispeniendo el jefe de la fuerza el ataque á los ablevados, que se verificó rompiéndose el fuego por ambas partes y disparándose el enemigo en dirección hacia 'El Salto', continuando dicho jefe la persecución de los mismos."

ADUANA DE LA HABANA.

ESTUDIO DE DOCE MESES DE RECAUDACION.

Recaudaciones obtenidas en el período de doce meses de junio de 1894 á mayo de 1895, ambos inclusive, comparados con iguales meses del año anterior.

ESTADO N. 1.

	AÑO 1893 á 94.	AÑO 1894 á 95.	AUMENTO en 1894 á 95.
Desde 1º de junio á fines de agosto.	1.607.168.351	1.997.591.81	390.323.46
Desde 1º de septiembre á fines de mayo.	6.384.240.807	6.880.893.48	1.296.782.68
Totales.	7.991.369.159	8.788.485.291	1.617.216.14

Este estado demuestra que en los doce últimos meses se ha obtenido un aumento que corresponde á un promedio mensual de ciento cuarenta mil pesos.

ESTADO N. 2.

CONCEPTOS.	AÑO 1893 á 94.	AÑO 1894 á 95.	BAJA EN 1894 á 95.	AUMENTO en 1894 á 95.
Exportación.	915 012	1.153.693.92	—	238.681.81
Importación por muelles.	5.004.438.65	6.878.313.77	—	1.874.375.12
Idem por almacenes.	2.371.773.61	1.859.769.78	512.013.83	—

Estudiado detalladamente cada uno de los departamentos que han contribuido á este resultado, se ve por el estado n.º 2, que en Exportación ha habido un aumento perfectamente explicable por el mayor movimiento en el tabaco, natural consecuencia de la anterior paralización y por los mayores derechos que gan satisface el azúcar en una parte del período; que las mercancías de muelle han dado también un rendimiento mucho mayor, debido á la derogación del Tratado con los Estados Unidos; y que en los Almacenes, en cambio, se ha sufrido una baja de gran consideración debida al estado del país y de los negocios en general y sobre todo el aumento en este departamento de mercancías nacionales ó nacionalizadas como se demuestra en el estado n.º 3, en que se pone de manifiesto la disminución de bultos nacionales y extranjeros despachados en el último año con relación al anterior.

Comparación de los bultos de mercancías nacionales y extranjeras despachadas en los Almacenes en iguales períodos.

ESTADO N. 3.

	AÑO 1893 á 94.	AÑO 1894 á 95.	DE MENOS en 1894 á 95.
Nacionales.	26.948	24.021	2.927
Extranjeras.	18.830	14.536	4.294
Total.	45.778	38.557	7.221

Sin esta baja, pues, completamente agena á las variaciones arancelarias ocurridas en el último año, y que en nada ha podido atenuarse por la gestión oficial, la recaudación obtenida hubiera dado un aumento de 2.199.231.97, cifra que ha de descomponerse y estudiarse en partes para llegar á un conocimiento exacto de las operaciones de la Aduana de esta capital en el período á que nos estamos refiriendo.

En el estado n.º 1 se presenta la comparación de las recaudaciones en los dos últimos años, dividido esta en dos períodos; uno hasta fin de agosto, en que se derogó el Tratado con los Estados Unidos, y el segundo del resto del año. En el primero, á igualdad de franquicias y á pesar de la indudable decadencia en todos los negocios observada, se ha alcanzado por la actual Administración un aumento que corresponde al promedio mensual de más de ciento treinta mil pesos, cantidad bastante á satisfacer al más descontentadizo ó al más prevenido en contra.

Respecto del segundo período en que juegan ya los derechos de mercancías hasta entonces libres, necesitarías son ciertas consideraciones á fin de hacer un estudio con entera conciencia y colocando las cosas en su lugar verdadero.

Es desde luego de justicia hacer constar, que para los cálculos de rendimiento en importación, no puede estimarse este período como de nueve meses de duración. Hasta los más afeitados de operaciones mercantiles y aduaneras supieron y recordarán la enorme cantidad de mercancías importadas en agosto, en previsión natural de la derogación del Tratado que se anunció y se vio venir con gran anticipación, y para dar una idea á los que no la tuvieron formada con exactitud del alcance de este movimiento, se ofrece en el estado n.º 4 una comparación de los arribos realizados en los rangos más importantes.

Estado de la manteca, jamón, tocino, harina de trigo y maíz importados por esta Aduana durante el mes de agosto de 1893 comparado con su igual de 1894.

ESTADO N. 4.

AÑOS	MANTECA DE CERDO Kilogramos.	JAMONES Kilogramos.	TOCINO Kilogramos.	HARINA DE TRIGO, Kilogramos.	MAÍZ Kilogramos.
1894	2.429.278	131.394	258.459	6.309.487	3.906.373
1895	905.301	91.352	139.299	3.134.178	2.232.633
Más en 1894	1.523.977	41.042	119.160	3.374.769	1.763.740

Consecuencia natural y por todos comprobada, de este movimiento anormal fué la paralización completa, durante dos meses al menos, de importaciones de estas mercancías, de manera que, en estricta justicia, la Aduana de la Habana, no ha percibido derechos por mercancías americanas en el último año, sido durante siete meses, y á este período han de referirse los cálculos y comparaciones en que vamos á entrar.

	Manteca	Harina de trigo	Tocino	Jamón	Frijoles y chícharos	El petróleo en tanques, barriles y latas	Y la madera					
	4.500 terceroles	\$ 72.537.40	12.000 sacos	48.048	500 cajas	12.623.50	250 terceroles	2.940.30	500 barriles	3.168	20.000	5.000
Total general.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Aunque ya casi todo el hierro viene de Bilbao y el zinc, la hojalata, el papel y mucho vidrio se reciben también de España, puede admitirse que las herramientas de Collins y algunos otros artículos que del Norte vienen aun, eleven con sus derechos el promedio mensual hasta la cifra de ciento ochenta mil plazas que es mucho conocer; pero en cambio invaden los muelles cada vez en mayores proporciones las harinas peninsulares, el arroz de Filipinas, las bebidas de todas clases nacionales, y también las mercancías de las industrias que á diario se están montando en el país, todo lo cual es causa de merma, y norma importantísima en los rendimientos de Aduana. Aun así, la recaudación en este mes habrá sido de un millón doscientos sesenta mil pesos y quedará todavía á favor de la actual Administración un aumento efectivo de más de novecientos mil pesos, pasar acerca en determinados puertos de la Isla, y que pudiera ser también una causa de menor comentario á que el hecho indudablemente se presta.

La medida de lo que han influido estas circunstancias, la deparada de los de las adversas condiciones en que por ella se ha encontrado la Administración en los últimos doce meses, está en los siguientes datos con que se termina este ya largo trabajo:

TONELADAS PRODUCTIVAS	EXTRANJERAS	NACIONALES	ALES.	TOTAL	PRODUCTO MEDIO.
De carga en 1893 á 94.	576.198	134.701	710.899	10.83	
Idem en 1894 á 95.	527.986	157.188	685		

Como esta operación produjo retraso, el tren de mercancías que de Camajuaní se dirigía a Sagua, al tener noticia de la ocurrencia, retrocedió desde Vega Alta al punto de partida, conduciendo varias familias, lo cual produjo gran alarma en Camajuaní. El Teniente Coronel Comandante Militar, Sr. Devós, llegó desde esta ciudad en el tren mixto, y al observar lo que ocurría, ordenó el toque de llamada y con toda la fuerza de Voluntarios que se reconcentró se dirigió inmediatamente, en dicho tren de mercancías precedido de una máquina exploradora de la línea de Caibarién, llegando al paradero de Vega Alta, á donde encontró las fuerzas del Teniente Coronel Velarde, regresando después de haber dejado un destacamento de un sargento y 32 hombres en dicho poblado, á Camajuaní. El Sr. Velarde y sus fuerzas continuaron la persecución del enemigo. En una descarga hecha por los insurrectos en el momento del encuentro, resultó herido levemente el soldado del Regimiento de Caballería de Pizarro, José Cano Guerrero, atravesándole además una bala el cuello al caballo que montaba. Un muchacho que se hallaba presenciando desde un árbol el combate, resultó herido de bala en ambas piernas. El soldado herido fué conducido de orden del Sr. Comandante Militar, á la enfermería de esta ciudad. Las partidas se dice las mandaba Roloff, y con éste se hallaban Serafin Sánchez y Ramón Cabrera, procedentes éstos de los Estados Unidos, y Rafael Casallas, antiguo vecino de Vuelta. Se hace ascender el número de ellas á más de mil hombres.

REGIMIENTO CABALLERÍA VOLUNTARIOS DE LA HABANA.

Desde el domingo 16 del corriente presta el servicio de patrullas la fuerza del 3.er escuadrón de este Regimiento, situada en Baouranao, destinándose 10 hombres y un oficial que se relevan cada 24 horas, con igual número de fuerza, y vigilan la costa desde dicho punto, Baouranao á Jaruco, operando en combinación con la Guardia Civil á fin de evitar algún desembarco. Creo nada dejarán que desear estos beneméritos voluntarios en este servicio, puesto que el mismo escuadrón lo prestó desde Septiembre de 1887 á fin de Mayo del 88, cometido que desempeñaron á entera satisfacción de las Autoridades. El Regimiento, teniendo en cuenta la escasez de recursos de la mayor parte de aquellos Voluntarios campesinos, en junta de Jefes y Oficiales celebrada el 17 por la noche y presidida por el que firma, acordó unánimemente que contribuya la Oficialidad con 5 pesos diarios para ayuda de sus gastos. Habana 20 de Junio de 1895.—Angel Alonso.

ACERCA DE LA VIGILANCIA EN EL PUERTO.

Tenemos entendido, que nuestra celosa Autoridad de Marina, de acuerdo con el Gobierno General, prohibirá la entrada y salida de los viveres después de la puesta del sol, y asimismo que se dictarán otras disposiciones, con relación á los demás buques, para la mejor vigilancia del movimiento de pasajeros, por los puertos de la Isla. También parece ser que se retirarán en absoluto los permisos otorgados por el Gobierno Civil á los agentes de Rix presos y Hoteles para penetrar á bordo de los buques á su entrada y salida del puerto.

DETENIDOS.

Avoche llegaron á esta ciudad escoltados por fuerza de la Guardia civil, y procedentes de la Salud, nueve individuos de la raza de color y uno blanco, los cuales ingresaron en la Jefatura de policía á disposición del señor Gobernador militar de esta plaza. Parece que las detenciones han obedecido á la cuestión de Orden Público, y por hacerse sospechosos la presencia de los detenidos en aquella localidad.

FUERRES.

Por las autoridades de Rodas, se ha procedido á construir, como medida preventiva, tres fuertes en las afueras de la población. Por lo pronto ya están listos los pro-

visionales y también se trata de hacer á la mayor brevedad posible los de mampostería.

Además, se observa la mayor vigilancia con las fuerzas disponibles. Es plausible esa determinación, que mantendrá la confianza en el laborioso vecindario de Rodas.

DEFENSA HEROICA.

Leemos en *El Orden* de Caibarién: "El cabo de la Guardia Civil Comandante del puesto del "Purial" (Vuelitas) se sostuvo con cinco individuos desde las seis de la tarde del domingo hasta ayer á las nueve de la mañana, según se dice, de más de 100 insurrectos que lo rodeaban mandados por Rafael Cazayas. Dentro del fuerte había cincuenta carabinas y muchas municiones, que era lo que los insurrectos pretendían coger. Por varias ocasiones intimaron al cabo la rendición del fuerte y la entrega de las armas. Pero el cabo contestaba que: "viniessen á buscarlas."

Los insurrectos rodearon el fuerte y así se pasaron la noche y la mañana del siguiente sin conseguir sus deseos. Se dice que hubo mucho fuego y que la esposa del cabo ayudaba también con una carabina. En resumen, que se salvó el fuerte y todos los que estaban dentro; y se salvaron también todas las armas y municiones en él depositadas retirándose después el enemigo al ver tanta resistencia."

A propósito de ese heroico hecho de armas escribe también *El Criterio Popular* de Remedios:

"Se cuenta que la mujer del expresado cabo auxilió á su esposo al extremo de disparar un remington de que se proyectó al par de los demás guardias. Esa conducta heroica del pequeño destacamento citado, evitó que la partida insurrecta se llevara cincuenta armas de fuego que existían en el fuerte y cinco mil cartuchos."

RECTIFICACIÓN DE DETALLES.

Nuestro colega *El País* de Sancti Spiritus publica en su número del día 16, lo siguiente, como ampliación á las noticias que publicó en número anterior, y que hemos reproducido en esta sección:

Al dar cuenta á nuestros lectores del ataque de los insurrectos á Paredes, dijimos que á las doce de la noche salió de esta ciudad para dicho punto la guerrilla que manda el Sr. Castañeda; hoy, mejor informados sabemos, que dicha guerrilla no fué al referido poblado, sino á vigilar los alrededores de esta población, habiendo ido á Paredes la fuerza de infantería que salió en tren extraordinario á la una de la madrugada.

Creemos que el Sr. Armiñán, Comandante de la Guardia Civil, salió con fuerza de su Instituto á perseguir á los sublevados. La partida que estuvo en Paredes fué la que mandan Solano y Toledo. Llegaron al terreno cercado que existe frente á la casa cuartel, entrando por el fondo del mismo; y parapetados en la cerca que da frente á aquella, á pocas varas de distancia de la misma y ocultos por ella, pudieron hacer puntería á los guardias con toda calma y dispararles, lo que demuestra una *premeditación* poco noble....

Y.... potenciales horribles de las guerras fratricidas! Se nos dice que Solano era muy amigo del difunto guardia Mosteiro, al que debía favores. ¡Cuál no será el remordimiento del Sr. Solano, al considerar que su partida, que él mismo, causó la muerte de un inocente, de un hermano.... ¡Maldita guerra!

Tan pronto como el puesto de Guaimal se enteró de lo que ocurría en el de Paredes, salió el cabo comandante de aquel, en auxilio de este, con tres guardias, dejando otros cuatro en Guaimal, en el camino, ya cerca de Paredes, encontró á los rebeldes, los que, al darle el alto, contestaron con una descarga.

Entablado el fuego, duró unos diez minutos, al cabo de los cuales huyeron los insurrectos, que no se atrevieron á sostener el fuego á campo raso, contra los cuatro valientes, no obstante ser ellos por lo menos triples en número.

Por nuestra parte no ocurrió novedad en este encuentro, suponiendo que los rebeldes llevan algún herido por la exclamación que se oyó á uno de ellos al hacerle un disparo. Los guardias les ocuparon un sombrero.

Á las cuatro de la madrugada se presentó la misma partida en Zaza, obligando al guarda almacén á abrir el paradero y cor-

tando los hilos telegráficos y telefónicos. Hicieron abrir la tienda del asiático Alayon, en la que tomaron varios efectos, que pagaron.

Á las seis de la mañana y en el kilómetro siete de la línea de Tinas á Sancti Spiritus encontraron al soldado de la misma, al que quitaron el revólver que portaba.

Se llevaron varios caballos de las fincas de don Francisco L. del Valle, que están á cargo de don Juan Ríos, al que obligaron á irse con ellos. También se llevaron de Paredes á uno de los dos que recientemente se presentaron en aquel poblado y á otro que al principio se creyó estaba con ellos, lo que él había desmentido presentándose.

EL GENERAL LOÑO.

Ayer salió para Vuelta Abajo á revisar determinados puntos, el General Loño, Subinspector de la Guardia Civil y persona muy estimada en el Instituto, por cuya mejora trabaja sin descanso.

BOMBEROS DEL COMERCIO.

Habiendo hecho renuncia del cargo de primer jefe de la sección de Obreros y Salvamento del Cuerpo de Bomberos del Comercio el señor D. Antonio Jiménez y Mayeso, el primer jefe dicho Cuerpo ha dispuesto que se haga cargo del detall general del mismo el jefe de la sección "Cervantes" D. José María, pasando D. Nemesio Guillot, á ocupar la primera jefatura de esta sección que le corresponde por sustitución reglamentaria.

El Sr. Borges.

A bordo del vapor americano *City of Washington* se embarca esta tarde para Nueva York, acompañado de su distinguida esposa, el respetable banquero de esta plaza Sr. D. Joaquín M. Borges.

Le deseamos feliz viaje, y cumplimos gustosos su encargo de despedirlo de aquellos de sus amigos de quienes no han podido hacerlo personalmente.

Comisión Provincial.

En la sesión celebrada ayer por la Comisión Provincial se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Informar favorablemente los expedientes de presupuestos que siguen: Ordinarios del ejercicio de 1895 á 96 de los Ayuntamientos de Bauta, Nueva Paz, San Nicolás, Melena del Sur, San Felipe, Tapaste, San Antonio de Río Blanco del Norte, Agnacate y los adicionales al ordinario al ejercicio en curso de San Felipe y San Antonio de Río Blanco del Norte.

2.º Que es de declararse nulo el presupuesto del Ayuntamiento de Melena del Sur, adicional al del ejercicio de 1894 á 95.

3.º Aprobar el presupuesto carcelario del partido judicial de Jaruco para el entrante año económico.

4.º Deducir varios reparos á las cuentas del Ayuntamiento de San Nicolás, correspondientes á los ejercicios de 1889 á 90 y 1892 á 93.

5.º Informar de acuerdo por el resuelto por el Alcalde municipal de la Habana sobre reclamación de don Rafael Joglar en punto á que se le ponga de manifiesto á efectos electorales el libro registro de entrada y salida de vecinos del barrio de San Leopoldo. En este expediente el Sr. Castro formuló voto particular.

6.º Que es de desestimarse la alzada interpuesta por D. Juan García y otros contra los acuerdos del Ayuntamiento de la Habana de 4 de octubre de 1893 y de 25 de mayo de 1894, relativos á la reforma del artículo 66 del reglamento general de los mercados de esta capital.

7.º Dejar sobre la mesa, á petición del Sr. Castro, el expediente relativo á la alzada de D. García González y D. Antonio Sánchez Llovaras contra el acuerdo del Ayuntamiento de Santa María del Rosario declarándolos incapaces para continuar desempeñando el cargo de concejales, expediente

en el cual la ponencia propone se confirme el acuerdo apelado.

8.º Dejar asimismo sobre la mesa, á petición del Sr. Castro, el expediente que el Alcalde municipal de Santa María del Rosario ha elevado al Gobierno Regional en comunicación del acuerdo por el cual D. Juan Alonso Montero, D. Manuel Badina y D. Juan Miguel Rodríguez han sido declarados incapaces para continuar en el cargo de concejales. En este expediente la Ponencia propone se devuelva á la Alcaldía de su impulso por no haberse interpuesto recurso de alzada; pero con la advertencia de que el acuerdo de incapacidad debe ser cumplido sin que pueda obstar á ello el derecho de apelación, el hecho de la interposición de ésta, ni aun la sustanciación de la misma, pues las decisiones de esa clase son inmediatamente ejecutivas.

EXAMEN DE TAQUIGRAFIA.

Por la Secretaría del Instituto de Segunda Enseñanza recibimos para su publicación el siguiente aviso:

A las siete de la mañana del día 25 de mes actual, tendrán efecto en este Instituto los exámenes de los alumnos matriculados en la asignatura de Taquigrafía. Lo que de orden del Ilmo. Sr. Director se anuncia para general conocimiento. Habana, 19 de junio de 1895.—Ldo. Segundo Sánchez Villarejo.

MERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español:—Se cotizaba á las once del día: 8 á 8½ descencto.

Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$ 5.70 y por cantidades á \$ 5.72

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Sancti Spiritus: don Juan Gómez y Estévez; En San Antonio de los Baños: la señora doña Josefa Junco, viuda de López, y señorita María Luisa Otoño Vives;

En Cartajena: don Ignacio Díaz de Roda; En Cienfuegos: don Enrique del Rey Pascual; y En Santiago de Cuba: la señorita Isabel Sorzano y Camacho; don José O. Dolz y Valderrama, don Amadeo Lavigne y Lafaye, los niños José Máximo Preval y María Caridad Matrella y Ferrer; señoras doña Isabel de la Texera, viuda de Maymir, doña Antonia Alayo y Torres y doña María Josefa Lampe.

CRONICA GENERAL.

Ayer á última hora entraron en puerto los vapores *Pedro*, de Liverpool y *Escalas*, y *Julia*, de Nuevitas y Escalas.

Nuestro amigo y correligionario don David Menéndez ha sido nombrado Juez Municipal de Managua. Dámole la enhorabuena.

Ha sido remitido al Rectorado el ti-

tulo de Licenciado en Medicina de don Fernando Escobar y Jova.

Se ha dispuesto que la escuela de entrada del pueblo de Sebanilla de la Palma se provea por oposición y se ha nombrado maestro provisional para ella á D. Joaquín Gil.

Ha sido nombrado D. Cesáreo Tamarugo Vocal de la Junta provincial de Instrucción Pública de Matanzas.

Sección de interés personal.

ATRES D'A MÑA TERRA.

SECCION DE RECREO Y ADORNO.

SECRETARIA.

Esta Sección ha organizado el BAILE DE LAS FLORES, de noche, para el próximo sábado 22 del actual. Será organizado por la orquesta de D. Felipe B. Valdés, compuesta de profesores que pertenecen á Félix Cruz. Es requisito indispensable la presentación del recibo del corriente mes. Las puertas se abrirán á las ocho y el baile empezará á las nueve. Habana, Junio 19 de 1895.—El Secretario, R. Madrid. O 1080 2-20 14-22

SOCIEDAD.

Artesanos de Jesús del Monte.

Esta Sociedad celebrará el próximo sábado 22 del actual, su GRAN BAILE de noche, organizado por el Sr. rival MARIANO MENDEZ, que tozará con su primera orquesta completa. Se admitirán socios hasta última hora, como es costumbre, y no se suspenderá por ningún concepto. Jesús del Monte, junio 16 de 1895.—El Secretario, A. Lombard. 7348 4-19

X

NO OS ARREDRE LA CRISIS

PARA COMBATIRLA AQUI ESTA

El Gran Bazar LA SECCION X

con sus bellísimas SECCIONES de artículos del mayor gusto y nueva exhibición para obsequiar á los JUANES, sin lana; las ANTONICAS y las PETRICAS.

Teneis hoy lo más escogido y caprichoso que se ha creado hasta el día.

LA SECCION X

es la definición más completa del problema económico por sus AMPLIAS SECCIONES de 25 CENTAVOS y 50 CENTAVOS, en las que hallareis infinidad de objetos de sumo gusto y originalidad para satisfacer al más indiferente.

LA SECCION X

además de sus regalos semanales, dedicará un nuevo obsequio á todos sus favorecedores.

GRANDES ALMACENES DE QMNCALLA Y NOVEDADES.

OBISPO N. 85. TELEFONO 673.

X

¡5,000 HOMBRES

NECESITO!

¡NECESITO 5,000 HOMBRES!

PARA ACABAR

con 10,000 sacos Eucaliptos

importados exclusivamente para contrarrestar la asfixia y otras muchas más enfermedades.

¡ESCUCHEN!

¡ATIENDAN!

¡OIGAN!

Esta es la receta de

J. VALLÉS.

¿Quiere V. andar fresco?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿Quiere V. no sofocarse?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿Quiere V. andar ligero?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿Padece V. de anemia?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿Padece V. de dispepsia?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿Padece V. de neuralgia?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿No tiene V. apetito?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.
¿Quiere V. no debilitarse?	Cómprese un saco Eucaliptos por 80 cts.

J. VALLÉS le suplica ponga V. suma atención

¿Quiere usted ser sportman?	COMPRESSE UN CHALECO-FAJA POR \$1.50.
¿Quiere usted hacer una buena conquista?	COMPRESSE UN CHALECO-FAJA POR \$1.50.
¿Quiere usted andar elegante?	COMPRESSE UN CHALECO-FAJA POR \$1.50.

Estos chalecos-fajas, que constituyen la última expresión de la moda, son de faya negra de seda y de piquet blanco superior.

J. VALLÉS

presenta este verano la colección más completa de sacos y chalecos de todas clases.

EN ESTA GRAN CASA

lo mismo hallará usted un saco de alpaca sumamente barato, que la alpaca seda superior, tanto negra como de color.

J. VALLÉS.

MAS BARATO QUE YO, NADIE!

San Rafael 14½ — Telef. 1,015.

JOYAS DE LA LITERATURA.

El poder del rey todo es en tres cosas: lo primero, en la su palabra; lo segundo, en la su pñola, con que escribi...

DON SANCHO IV (EL BRAVO).

SU TRAJE BLANCO.

(FRAGMENTO DE NOVELA)

—Qué hermosa estabas! No puedo recordar aquí día sin sentirme vivamente impresionado. Julia, cuánto te quería!

—Qué bien te sentaba aquel traje blanco, símbolo de la pureza, tu velo de desposada, tu ramo de azahar!

—Carlos... ¿A qué viene el afigirme tanto?

—Deja vagar mi calenturienta imaginación.

—Este lenguaje me afecta demasiado, no prosigas por Dios!...

—Seré breve, pero deja que te hablo el lenguaje del corazón: ¡glorias!...

—Fui feliz con tu esposa? no quiero averiguarlo, para respetar á los que ya no existen; mas hoy que pasados algunos años...

—Ah! Carlos: ¡por qué no me dijiste antes lo que me dices ahora!

—Con estos antecedentes procedió el celador de la Punta á la detención de la morena Brígida Barroso...

—¿Cómo me desprecias, á mí que tanto te quiero; por dos veces Julia, me condenas á la desesperación...

Carlos al pasar por la sala para dirigirse á la puerta, vió un precioso retrato de Julia con su traje blanco del día de su boda...

Julia al casarse con Enrique, no halló en el matrimonio las dulces y placidas emociones que deseaba; su esposo pasaba muchas noches fuera de casa...

¡Harto cara pagaba su infancia! ANDRÉS BARCELÓ.

Crónica de Policía.

AGRESIÓN Y HERIDA. —Ezra madrugada se constituyó el señor Juez de Guardia en la casa de socorro de la tercera demarcación...

De los antecedentes suministrados á la policía sobre este hecho, aparece que la citada pareja de Orden Público...

El lesionado resultó ser un moreno extranjero, que dijo llamarse Guillermo Creati, natural de Reos, soltero, de 35 años...

Reconoció que fué el Creati por el médico de guardia en la casa de socorro, presenta una herida de ocho centímetros...

El lesionado fué remitido al Hospital "Aldecoa", y el sereno Sr. Fernández acudió al Juzgado de Guardia...

EN LA CIÉNEGA. —El guardia Orden Público numero 217 condujo á la una de la tarde de ayer á la casa de socorro de la cuarta demarcación...

El lesionado cuyo estado calificó el médico de pronóstico grave, fué trasladado á su domicilio por contar con recursos para atender á su asistencia médica.

EN NUESTRA EDICIÓN DE AYER TARDE dimos cuenta que en la casa de socorro de la primera demarcación había sido curado de la fractura de la pierna derecha el menor moreno Virgilio Barroso...

El menor Barroso al constituirse el celador en su domicilio confesó espontáneamente el hecho, de que su madre lo arrojó á la playa.

ACCIDENTE CASUAL. —A las diez de la mañana de ayer el Dr. Sanchez Alfonso puso en conocimiento del celador del Cerro haber prestado los auxilios de la ciencia médica á D. José Bacoiro...

ACUSACION DE HURTO. —Como á las nueve de la noche de ayer se presentó en la celaduría de Pueblo Nuevo la morena Aurelia Cerezo...

EN LA PROPIEDAD. —En el barrio del Temple fué detenido por dos guardias municipales don Angel Barbolla, conductor de un carrito...

DETENIDO POR HURTO. —El celador de Tacon ocupó en poder de la meretriz doña María Murillo, la cadenera de oro que fué robada en el Campo de Marte...

EN LA CALLE. —De las averiguaciones que venía practicando el Inspector señor Prats auxiliado por el celador del Angel, sobre quien fuera el autor del robo de un reloj de oro...

GACETILLA. —EN ALBISU.—Por fin esta noche se estrena el anunciado juguete cómico La Hija del Barba...

FIN DE CARRERA.—Tras unos brillantes ejercicios acabó de obtener la nota de Sobresaliente en el grado de Licenciado en Medicina y Cirujía nuestro amigo particular el estudiante joven don Guillermo Serrano...

EL NUEVO FACILITATIVO, con la práctica que ya tiene adquirida en los hospitales al lado de médicos eminentes, piensa establecerse en el pueblo de Batambán...

QUEMADRES. —En nuestra edición de ayer tarde dimos cuenta que en la casa de socorro de la primera demarcación había sido curado de la fractura de la pierna derecha el menor moreno Virgilio Barroso...

ACCIDENTE CASUAL. —A las diez de la mañana de ayer el Dr. Sanchez Alfonso puso en conocimiento del celador del Cerro haber prestado los auxilios de la ciencia médica á D. José Bacoiro...

mas de dos meses desde aquella fecha. Llamamos la atención de quien corresponda, y pedirá evitarió, para que haga desaparecer ese foco de infección...

"MATINEE" EN LA PLAYA DE COGUEMAR.—Los billetes de entrada están en poder de las señoras de la Comisión, cuyos nombres y hemos publicado.

FELICITACION.—Se le enviamos al señor don Miguel Pla y Lorenzo por las notas de Sobresaliente obtenidas por él en los exámenes del tercer año de su enseñanza...

LOS CHOCOLATES DE "LA HABANERA".—No olviden nuestros lectores que el buen montado, establecimiento de Obispo 89...

ESPECTACULOS. —TEATRO DE TACÓN.—No hay función. —TEATRO DE PAYRET.—No hay función.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—A las 8: Acto primero de La Hija del Barba...

EXPOSICION IMPERIAL.—Aguarda condecoración del Teatro de Tacon. —Vistas nuevas: Oristo y Caney (en Santiago de Cuba)...

EXHIBICION UNIVERSAL.—En el café de Tacon.—Inalaciones ópticas.—Vistas de Las Escudillas Rusas y Franciscas en Tolón...

SECCION MARCANTIL. —VAPORES DE TRAVESIA. —SE ESPERAN

Junio 21 Yucatan: Veracruz. 21 Aransas: Nueva Orleans. 21 Saco: Tampa y Cayo-Hueso. 21 J. Jover Serra: Barcelona y escalas. 21 Naxos: Nueva York. 21 Juan Forgas: Barcelona y escalas. 21 Unión Consta: Nueva York. 21 Fraccion: Liverpool y escalas. 21 Ciudad: Veracruz y escalas. 21 Sónora: Nueva York. 21 Flo IX: Barcelona y escalas. 21 Vigilancia: Veracruz y escalas. 21 Habana: Colon y escalas. 30 Yumuri: Nueva York.

ASMA O AHOGO. —UNA CURA POSITIVA.—El famoso REMEDIO DEL DOCTOR SIMPSON es de un valor reconocido para curar esta enfermedad...

2,000 MELONES AMERICANOS se acaban de recibir muy encarnados y dulces como el almibar...

EL ANON DEL PRADO, Prado 110. Teléfono 616.

Junio 2 Montevideo: Cádiz y Barcelona. 2 Santander: Liverpool y escalas. 4 Puenavarta: Liverpool y escalas. 4 Manzanillo: Puerto Rico y escalas. 8 Panamá: Nueva York y escalas. 8 Ernesto: Liverpool y escalas.

SE ESPERAN. —Junio 14 Julián de Santiago de Cuba y escalas. 16 Arzonant: San Batambán, de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tanas, Trinidad y Cienfuegos. 19 Jondón en Batambán de Santiago de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tanas, Trinidad y Cienfuegos. 23 Anilógene Meléndez, en Batambán, provincia de Cuba y escalas. 26 Puerto Rico: Veracruz y escalas. 30 Manzanillo: Cádiz y escalas. 30 Habana: Nueva York.

VAPORES COSTEROS. —SE ESPERAN. —Junio 14 Julián de Santiago de Cuba y escalas. 16 Arzonant: San Batambán, de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tanas, Trinidad y Cienfuegos. 19 Jondón en Batambán de Santiago de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tanas, Trinidad y Cienfuegos. 23 Anilógene Meléndez, en Batambán, provincia de Cuba y escalas. 26 Puerto Rico: Veracruz y escalas. 30 Manzanillo: Cádiz y escalas. 30 Habana: Nueva York.

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

SE VENDEN UNA BODEGONOLA Y DE ESQUINA por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño: se vende por tener que ausentarse al dueño...

¡¡¡EN TODO JUNIO!!! FIJESE BIEN, DURANTE EL ACTUAL MES DE JUNIO REALIZARÁ LA CASA GRANDE

mas de 100.000 pesos de ropa contenida en sus grandes almacenes. Además, separadamente quemará á como ofrezcan toda la que le queda procedente de la que fué tienda de ropa LA GRAN VIA...

Nada, nada de lo actual se dejará para los meses sucesivos. Todo, todo se liquidara en el presente, obligada á ello por el balance que pasará los días 28, 29 y 30...

Los olanes de hilo puro que vendíamos á 15 y 20 centavos, se dan á 10 centavos. Los olanes finisimos de 25 y 30 centavos, á 11/15 centavos.

LA CASA GRANDE Galiano 80, esquina á San Rafael Teléfono 1,424.

DE TODOS VAPORES

MADRIGAL. —Llorando tus desdenes, mudo, ingrata, y de tanto llorar se han tenido mis ojos de esclavos...

CONCEPCION ARENAL. —UN CONSEJO. —Para la limpieza de vasos, botellas y toda la cristalería, en vez de aconsejarnos que useis casaca de huevo, ceniza, ni arena, os recomendamos que echéis en un poco de agua algunas gotas de ácido nítrico...

PURIFICACION DEL AGUA. —M. Mellier farmacólogo, jefe de los hospitales de París, presenta un nuevo modo de esterilizar el agua; basta, según afirma este profesor, un litro de agua de yodo por cada litro de agua.

Curiosidades. —El abanico se fabrica desde tiempo inmemorial en Asia. El ajetez se debe á Palamedes durante el sitio de Troya. Los alfileres de alambre á los ingleses.

Los primeros coches de que se hace mención, fueron establecidos por Ciro, Rey de Persia. Una de las primeras poblaciones que se emperraron fué Córdoba, en 350.

La escuadra y el nivel son debidos á Teodoro Samos, 718 años antes de Jesucristo. Los primeros espejos de cristal azogado se hicieron en Venecia en el siglo XIII.

William God inventó la estereotipia en 1630. El galvanismo se debe al italiano Galvani en 1780. El alumbrado de gas empezó en Londres en 1814.

Los globos se deben á Montgolfier en 1783. El grabado es antiquísimo. La imprenta se debe á Gutenberg en 1431.

Un abogado dice á su mujer: —Guarda bien todas las alhajas y todo lo que hay de valor á la vista.

—¿Por qué? —El ladrón que acaba de ser absuelto por mi defensa, vendrá á darme las gracias esta tarde.

CHARADA. —En el monte ó la pradera está siempre el pas primero, hay confor to y barahunda durante el pas segundo; el que por nada se atreva tiene buena pas tercera; quien no es lo tanto ó boodo debe aceptar lo que es todo.

SOLUCIONES. —A la charada comprimida anterior: Meteoró. Impo del "Diario de la Marina," Bala 22